律师 周刊

The Lawyer Weekly

本刊主笔:陈宏光





地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼 电话:021-63546661 传真:021-61470289

■主笔阅话

刑事责任与年龄



一个人是否成年,关系 到其承担刑事责任的能力。 我国刑法规定,14周岁以 下的未成年人无刑事责任能 力,也就是说犯下任何罪行 都无须承担刑事责任。

这样"绝对"的规定,在碰到一些特殊 案件时,难免让普通公众感到有些不合情

因此, 每当有未成年人恶性案件发生, 有关刑事责任年龄的现行规定就会被拿出来 讨论。有的观点认为,应适当降低刑事责任 年龄。但也有观点对此不以为然。

刑事责任与年龄应当如何匹配, 的确值 得推敲。但刑事责任之外,如何让犯下罪行 的未成年人得到有效的教育和管束、恐怕是 更为重要的问题。

■一周律事

合肥

八项措施扶持青年律师发展

近日, 合肥市律协出台《关于扶持青年 律师发展的实施意见》(以下简称《意 见》),旨在进一步加强对全市青年律师的教 育培养,扶持青年律师健康成长,促进律师 事业均衡发展

《意见》明确从八个方面扶持青年律师

一是加强对青年律师的政治引领。二是 健全青年律师培养专门工作机构。三是设立 青年律师培养工作专项基金。四是加大对青 年律师优惠扶持力度。五是实施青年律师最 低工资保障制度。六是建立健全传帮带培养 机制。七是积极为青年律师搭建业务学习交 流平台。八是建立青年律师培养工作奖惩机

《意见》所指的青年律师、是指在合肥 市执业年限不满3年且年龄在40周岁(含 40 周岁) 以下的专职律师和申请律师执业人 员 (以下简称实习律师),不包括兼职律师、 法援律师和"两公"律师。

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)

退休后欲圆律师梦 67岁当上实习律师

休后,他迷上了法律,并且立 志成为一名律师: 屡败屡战, 奋战六年,他终于通过了法律 职业资格考试,并入职律所成 为一名大龄实习律师。就这 样,他在67岁这年,实现了 多年以来的律师梦, 走上了理 想的工作岗位。他,就是吕铁

六次考试 他终于通过法考

不久前,记者在北京市水 南庄社区服务站里见到了今年 67岁的吕铁马,他正在为社 区居民义务讲解国徽法— 务普法是吕铁马所在律所的 "常规节目"。从4月初到现 在, 吕铁马的实习律师生涯已 经过去了6个月,但回想起六 年备战法考的经历, 吕铁马依 然有许多感慨。

生于 1952 年的吕铁马是 1978级的大学生,当年读的 是中文系。在机关工作几年 吕铁马选择了下海,这些 年间尝试过各种不同的工作。 早在90年代,吕铁马就在为 企业处理法律纠纷时和法律结 缘,他回忆道: "凡是有案 子,还有找律师来,我都跟着 帮忙,跟着听庭审去。"渐渐 地, 吕铁马发现法学这门学科

1994年,吕铁马参加了 当年的全国律师资格考试,但 是没有通过, 忙于工作的吕铁 马便暂时打消了接着考的想 法。司法考试和律师执业均未 规定年龄上限,于是吕铁马在 2012年退休后,重新拾起这 个心中埋藏已久的律师梦。

当时他一边照顾着 86 岁 的老父亲,一边儿开始准备司 法考试。2013年, 时年61岁 的吕铁马参加了司法考试,第 一次出征, 只取得了 242 分的 成绩, 离 360 分的合格成绩差 的不少。有人跟吕铁马说,这 跟啥都没学考出来的分一个 样。虽然初战告负, 但心怀对 法律职业的向往, 吕铁马没有 轻易放弃, 而是选择再考。

没想到,这一考就是六

幸运通过 背后都是苦功夫

2018年, 因为考试制度 改革,司法考试变为法律职业 资格考试。作为首批参加法律 职业资格考试的考生之一, 吕 铁马怀着忐忑的心情上了考 场。结果这一次,客观题考了 207 分 (合格分数为 180 分)。

接下来的主观题考试,由 于精力耗尽,没有最后检查-一道十三问的题吕铁马只 做了十一问就交卷了。本以为 这次又考不过了,没想到成绩 下来,竟然考了110分(合格 分数为 108 分)

颤抖着手查到成绩的瞬 吕铁马甚至觉得有些不敢



相信,家里人更是异常欣喜。终 于,在66岁这年,吕铁马通过 了法考, 为六年的学习生涯划上 了圆满的句号。

这六年之间的大部分时候, 吕铁马都在家中埋首苦读,尽管 年轻时记忆力不错, 但年逾六旬 的吕铁马的记性大不如前, 想要 记住知识,需要一遍遍反复学 吕铁马的书桌就在客厅的落 地窗前,在这里,他时常从晨光 熹微时刻坐到天黑,读完了无数 本教材,看过的书加起来摞在-起有几人高。

为了专心学习, 吕铁马基本 上不去社交,退出了大部分微信 群,全身心地扑在学习上。在吕 铁马的家中,记者看到了六年间 累积下来的如小山堆一样的法考 教材,随手翻开一本,教材上都 写满了笔记。

年后到10月份考试前,吕 铁马把周末时间都交给了培训 班。为了赶去上培训班,每个周 末的一大早, 吕铁马就会风雨无 阻地从高碑店的家中出发,独自 坐地铁赶到海淀上课。坐在一堆 年轻人中间, 吕铁马不多想, 而 是把全部精力都用在备考上。但 是连接着两年没考过, 吕铁马感 觉有些不好意思面对熟悉的老 师,便选择换了一个培训机构。 到了临考前, 吕铁马还会报名参 加两周的脱产集训班,全身心地 投入到考前冲刺中。

备考六年 获得家人支持

在备考主观题的阶段, 吕铁 马不停地练习答题,每天会做上 "你看到他手上的茧 8道大题。 子了吗?"吕铁马的爱人指着吕 铁马的手给记者看。因为不停地 书写, 吕铁马的中指上长出了新 的茧子。记者问吕铁马苦不苦。 吕铁马回答说,做自己喜欢的事 情,是不觉得苦的。但每次得知 考试没有通过, 吕铁马还是会有 些遗憾。见不得父亲难过, 女儿 吕盈盈会试探性地问父亲: "要 不咱们不考了吧?"难过归难过, 吕铁马觉得自己还是喜欢法律, 还是想要成为律师, 决定继续考

家人也是吕铁马一路走来的 力量源泉。这六年间, 吕铁马的 家人就如同对待高考生一样支持 吕铁马的学习。为了不打扰丈夫 学习, 吕铁马的爱人放弃了弹钢 琴的业余爱好,改为缝制手工制 品。每次考试,爱人都要亲自驾 车,将吕铁马送到考场;女儿女 婿忙于工作,可对吕铁马的备考 都是全力支持。

因为准备法考, 吕铁马六年 没有出门旅游。今年, 吕铁马领 取法律职业资格证后, 女儿吕盈 盈才安排全家人乘坐游轮赴日本

与此同时, 吕铁马对理想的 专注、坚持也感染着家人, 吕盈 "爸爸常对我说,当你老 盈说: 去的时候, 你是否会后悔还欠人 生一次搏,希望你没有后悔。"

最高龄的 "实习律师"

等到今年3月29日领取法 律职业资格证书的时候, 吕铁马 才知道, 自己是 2018 年北京考 区通过法考的最年长考生。北京 市司法局的官方微博发布了一张 吕铁马领取证书时的照片, 让吕 铁马一下子成了名人。一家律所 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353

也向吕铁马伸出了橄榄枝,4月 2日, 吕铁马欣然前往北京京润 律师事务所办理了入职手续。律 所离家不过3公里,吕铁马感到 很满意,感慨"都是缘分"

如今, 吕铁马成为了京润律 所最高龄的"实习律师"。因为 "吕律师"叫起来拗口,有同事 提议称他为"铁律师",慢慢地, "铁律师"的名号就传开了。

吕铁马的同事郭腾律师告诉 记者, 吕铁马进入京润律师事务 所后,被特批不用像年轻实习律 师一样坐班, 但他特意申请了 个工位,经常到所里来,要么跟 大家交流法律观点, 要么就对某 个案件发表自己的意见建议。并 且经常向所里申请要多多参与案 件办理,尽快提高实务能力。此 外, 吕铁马还明确表态安排出差 没问题, 自己身体吃得消。

吕铁马告诉记者, 刚来律所 的时候自己想去用复印机,有同 "您不用 事看到了,就对他说: 学这个,您让别人帮您弄。 "什么都让人帮你,那你算干什 么的,你到这儿当大爷来了?" 吕铁马这么回复了同事, 坚持自 己学会复印。自己什么都得会, 是吕铁马对自己最基本的要求。

吕铁马的指导律师是比他年 纪小, 但从业经验丰富的张志同 主任,对于"师父"安排下来的 任务, 吕铁马丝毫不敢怠慢, 认 认真真地去完成。

"你别说你岁数大,岁数大 没用, 岁数大只能说明你多活了 那么多年,多睡了那么多年觉, 多吃了那么多年饭,别的什么意 义都没有。"吕铁马笑着说。他 觉得自己要学习的地方还有很 多,律所里不少高学历又科班出 身的年轻人,都是他学习的对

跟着"师父"办案,吕铁马 感受到了实务和法考的差异。吕 铁马觉得. "现实中的案子要比 备考中的典型案例复杂得多。那 些备考案例都是去粗取精后的东 西,实际生活中的东西和书本中 的可不一样,要把案件材料都看 明白了就要花费不少的功夫。"

67 岁开始新的职业生涯 吕铁马充满干劲,不管是份内还 是份外的事儿,都抢着做。律所 去八大处公园组织团建, 吕铁马 主动请缨, 要求开车将顺路的同 事捎过来,他开着硕大的 SUV, 让年轻同事们见识了一番"铁律 师"的开车技术;郭腾律师原本 是一名转业军人,有一次,他被 邀请到部队搞普法讲座。得知消 息, 吕铁马立刻找到郭腾说: '带我一起去吧,我愿意为当兵 的人提供法律服务。 当然,摆在"铁律师"面前

的也有不少困难,比如忘性大, 比如不太会用律所使用的法律智 能操作系统……但吕铁马相信, 只要不断地学习, 困难终究会被 克服, 甚至记忆力也会不断提

他经常对同事说: "人生就 是要不停地拼搏、折腾、体验, 跟自己的惯性较劲,改变自己。 如果想舒服,等死了躺下了,就 (徐慧瑶) 舒服了。" 上报印刷 零售价: 1.50 元

电话总机: 34160933 订阅热线: